

将青春奋斗融入强国复兴伟业

——习近平总书记的回信激励全国广大青年树立远大理想、勇担时代重任

在五四青年节到来之际,习近平总书记给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信,向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

习近平总书记的回信温暖人心、催人奋进,极大激励志愿者服务队全体队员及全国广大青年。大家表示,将牢记总书记嘱托,树立远大理想、勇担时代重任,砥砺奋斗、冲锋在前,将“请党放心,强国有我”的铿锵誓言书写在推进中国式现代化新征程上,为强国复兴伟业贡献青春力量。

“习近平总书记的回信是对我们西部计划志愿者的鼓励与关怀,让我们倍感振奋,对未来更加充满信心。”谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队长王鹏飞表示,自己和队员们将把总书记的嘱托落实到教书育人等工作上,继续在祖国和人民最需要的地方发光发热,成为孩子们健康成长的引路人。

“在今后的志愿服务中,我和队员们将对标习近平总书记回信要求,各展所长,在教学过程中将铸牢中华民族共同体意识植根学生心田,增进民族团结,以文化滋养心灵,在推进中华民族共有精神家园建设中发挥积极作用。”

新华社北京5月3日电 “五一”假期进入第3天。中央气象台预报,3日至5日,北方地区受较强冷空气影响出现大风降温及沙尘天气,其中局部地区将降温12℃。南方地区降雨增大,需注意天气变化影响交通、旅游等。

预报显示,3日至5日,北方大部分地区受较强冷空气影响。新疆大部、内蒙古西部和东部、西北地区东部、华北、黄淮等地将有4级至6级风,部分地区阵风9级至10级,新疆部分山口地区风力可达12级以上。上述地区将降温4℃至8℃,局地降温10℃至12℃。

受大风影响,新疆东部和南部、内蒙古中西部、西北地区东部、华北西部等地部分地区将有沙尘天气。其中,新疆南部、内蒙古西部、甘肃河西等地的部分地区将有沙尘暴。

预报同时显示,3日至5日,西南地区东部、江南、华南等地部分地区将有中到大雨,局地暴雨或大暴雨,并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。气象专家提醒,3日至5日,江南、华南及贵州东部,降水将有所增强,并伴有雷暴大风等强对流天气,部分地区发生山洪、地质灾害的气象风险较高,公众需关注当地气象部门发布的最新天气预报、预警信息,做好防护措施;北方部分地区风沙较大,需做好人体健康防护,注意交通出行安全。

我国北方将出现大风沙尘天气

这山这水这青春

(上接第一版)

通过讲解,能让游客最短时间、最快速度一睹贺兰山风貌、了解“父亲山”的历史。为了更好展示贺兰山,李政鋆下决心,不能照本宣科,而是要真正走进这座山,用更生动的讲述让游客感受贺兰山的魅力。青松岭的层林叠翠、樱桃谷的曲径通幽、兔儿坑的豁然开朗……每一次攀登、讲解,都让她对这座山多了一分熟悉与热爱。

“以前,我以为讲解员只是复述知识的传声筒。现在,我觉得更像是贺兰山与游客之间的‘翻译官’。”李政鋆说。日复一日的讲解中,李政鋆意识到,自己的工作不仅是服务游客,更是在打破外界对贺兰山,乃至对宁夏生态的刻板印象。

登顶俯瞰,银川城尽收眼底。

“想没想过换个工作,不用这么枯燥、重复,也不用这么累?”记者问。

“贺兰山教会我的,远比它给予的要多得多。”李政鋆捡起一朵山花,最动人的风景,不在远方,而在用心守护的地方。

青春之问:城市与乡村,更应该选择哪个奋斗者答:于千变万化中坚持内心热爱

2014年,24岁的汪威决定从国企辞职,回到灵武市梧桐树乡当“新农人”。

“这娃是不是在外面受了打击?”父母心中大惑不解,好不容易考上大学在城里找了工作,咋又跑回来了?

五彩斑斓的乡村,常在汪威的梦中萦绕。返乡,是他心中久久盘算的结果。“相信我!”汪威拉起母亲粗糙的手。

看到养殖业发展迅猛、苜蓿供不应求,汪威确定以土地流转经营、牧草种植、青贮玉米单产作业、农机社会化服务为主的经营发展思路,成立灵武市同心农业综合开发有限公司,种植苜蓿草。

尽管出生在农村,成长在农村,但创业路上,汪威还是跌跌撞撞:第一年收干草时突遇下雨天,3000亩牧草损失近一半。痛定思痛,汪威意识到只有靠创新才能适应现代农业发展,遂转变经营思路,寻求自我突破:与宁夏大学农学院开展校企合作,成功探索出“小黑麦+玉米青贮”一年两熟复种模式;在灵武市白土岗养殖园区建成标准化肉牛养殖场2座,发展草畜一体化现代牧业……

11年,汪威共投资5000多万元引进世界先进农机装备162台,建立了牧草种植农民技术培训中心、宁夏肉牛农民田间培训学校、宁夏牧草产业(灵武)技术创新中心,构建了牧草产业“产学研推”的技术创新体系。

4月29日,梧桐树乡沙坝头村,玉米播种机在田垄间划出笔直的轨迹,汪威立足土地的思考远在乡村之外。

“乡村值得一回吗?”看着勃勃生机的春耕图景,记者问。

汪威毫不犹豫地回答:“值!你看这片土地,到处都是热火朝天的好光景!”

与汪威发声于经济不同,史静波致力于文化。

在乡间种下一座书院,是史静波的骄傲。

2018年,一个关于“人获得幸福的条件是什么”的思考,促使已经事业有成、不到40岁的史静波做出了改变人生的决定:辞去公职回到西吉县吉强镇杨河村,着手筹建木兰书院。

7年后,记者走进已小有名气的木兰书院,眼前是青砖灰瓦,耳畔是笑声爽朗。史静波正与文学爱好者陈继红促膝长谈,阳光透过顶棚,在他们身上投下斑驳的光影……

“我们的祖辈都生活在这个地方,我们这一代人曾经怀揣梦想,通过读书走出了大山。”史静波说,现在的乡村更需要文化实践者,这是乡村真正的未来和希望。

这里走出去的一代又一代师者。“我们曾正青春。我们不仅是追梦人,更是筑梦人。教育事业神圣而道远,几代宁师人以‘艰苦奋斗,自强不息’的奋进精神,投身家乡、建设家乡,就是要青春的脚步在这宁夏南部山区奔腾不息。”谈及青春,王得盛的思绪飞得很远。

谈及青春,陈治荣的目标很近。

2022年11月33岁的理学博士陈治荣以高层次人才的身份进入学校。两年多来,对口自治区“六优”产业,陈治荣围绕六盘山山林水田湖草沙生态系统的碳汇和碳库构建等作,主持了多项科研项目,他还结合地理科学专业特点,以大自然为课堂,带领学生前往贺兰山、六盘山、沙湖、沙坡头等地实地调查,提高学生野外观测地理现象和记录采集数据的能力,还让他们了解自然地理国情和区情,践行“绿水青山就是金山银山”的理念,真正了解“神奇宁夏”的魅力。

谈及青春,韩勇梦想可及。

“我希望毕业后回到家乡西吉任教,培养出更多人才。”在永宁县闽宁镇出生的韩勇,之所以选择宁夏师范大学,就是因为他曾是的师长。1999年,西吉年轻女教师陈志娟拖家带口到当时的闽宁村,留在了闽宁镇中心小学。“一切为了学生”,真真切切地影响了韩勇的人生理想:“陈老师在艰苦的条件下,把自己的青春和最热忱的情感全部献给了我们。我就想,将来也要成为像陈老师一样的好教师。”

一代代宁师人用青春接力,托起山区孩子的未来,也让教育的星火在这片土地上生生不息。“50年的办校历史中,我们通过师德培养、文明养成,厚植学生的家国情怀、教育情怀、爱农情怀,培养了一批又一批扎根基层、无私奉献的教育者,为宁夏的发展作出了重要贡献。”宁夏师范大团委书记陆瑜告诉记者。

“从你们的身上,我们能真切看到固原的美好未来。”记者由衷赞叹。

“希望通过我们的代代接力,让更多的孩子得以走出大山,让更多人的梦想得以实现。”无论是老教师王得盛、青年教师陈治荣,还是未来的教师韩勇,都讲述着同样的愿望。

青春之问:未来到底有多远
奋斗者答:不远,或许就是一根粉笔的长度

固原,满城新绿。

宁夏师范大学校园,教育技术学大三学生韩勇,在运动场上跳跃呐喊,洋溢着青春的气息。

资源环境与生命科学院35岁教师陈治荣,站在讲台上倾囊相授,散发着青春的光芒。

在学校干了一辈子的退休教师王得盛,坐在路边的座椅上,注视着来往学子,感受着青春的律动。

如果说青春在校园是具象化的,在宁夏师范大学的校园里,青春则与众不同。

这所宁夏唯一的师范类本科院校,从1975年建校以来,为社会累计培养各类人才5万余人,被誉为“六盘山下人才基地,宁南山区教师摇篮”。

“学高为师,身正为范”的校训,影响着从

连续几年的4月,全国热搜榜上,总有固原市的一席之地。

固原,也因一堂“行走的思政课”,蜚声全国。

从1995年开始,每年清明节前夕,固原二中和固原市弘文中学的新生,都会徒步前往任山河烈士陵园祭奠缅怀英烈。这是一场用青春照亮青春的行动,一场“掌灯人”与“追光者”的双向奔赴。

往返108里的路程,15个小时的行走,一堂“行走的思政课”就这样坚持了30年。3万余名青少年的精神长征,带来穿透时光的精神传承。

这堂持续30年的“行走的思政课”的发

强调“人工智能是年轻的事业,也是年轻人的事业”。年轻一代就是要有一股‘初生牛犊不怕虎’的劲头,越是艰险越向前。”冷晓琨表示,自己将带领团队继续开展核心技术攻关,加强人形机器人的多场景应用,为建设科技强国贡献青年智慧。

几天前,重庆市沙坪坝区磁器口消防救援站站长张海洋获得2025年度新时代青年先锋奖,他已在应急救援一线奋战20多年。

“消防救援工作既是守护生命的战场,更是践行初心的考场。”张海洋说,“我将把习近平总书记对青年的希望转化为实际行动,珍视荣誉、接续奋斗,以更高的标准要求自己,守护人民群众生命财产安全,不辜负‘人民守夜人’的称号。”

共青团是党的青年工作的重要力量。

习近平总书记的回信让西安电子科技大学团委书记傅超更加明晰了今后的工作重点:“将进一步激发学校团组织活力,加强对学校青年的思想政治引领,发挥学校优势特色,更好为广大青年成长发展赋能,激励他们在推进中国式现代化上绽放绚丽的青春光彩。”

(新华社北京5月3日电)

五四青年节到来之际,2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖评选揭晓,一批新时代我国各族各界青年的杰出代表和先锋力量受到表彰。青春如朝日,奋进正当时。以他们为代表的广大青年积极响应党的号召,正以实际行动践行“请党放心、强国有我”的青春誓言,奋力书写着为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

“青年者,国家之魂。”青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。回望历史,一代又一代青年在中国共产党坚强领导下,在为国家富强、民族振兴、人民幸福的不懈奋斗中,以青春之我创造青春之中国、青春之民族,奏响一曲曲壮丽豪迈的青春乐章。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视青年、热情关怀青年、充分信任青年,对青年工作倾注了大量的心血,推动我国青年发展事业实现全面发展,取得历史性成就。

把党的中心任务作为中国青年运动和青年工作的主题和方向,这是100多年来中国青年运动和青年工作的一条基本经验。当今世界百年未有之大变局加速演进,要实现强国建设、民族复兴宏伟目标,需要全党全国各族人民包括广大青年团结一致、全力以赴,继续爬坡过坎、攻坚克难。时代造就青年,奋斗成就青年。

今日中国,从挑大梁、担重任的航天青年,到向新而行、追求卓越的青年大国工匠,从投身乡村振兴造福群众的年轻干部,到扎根边疆报效国家的青春身影,一批又一批有为青年把青春汗水挥洒在祖国大地上,在各自领域和岗位上创造出不平凡业绩。全面推进强国建设、民族复兴伟业,正是年轻一代展示才华、大显身手的好时候,广大青年生逢其时、重任在肩。以奋斗激扬人生,以行动书写担当,新时代的青春篇章无比壮丽。

青春因梦想而飞扬。中国梦是全国各族人民的共同理想,也是青年一代应该牢固树立的远大理想。“人生最浪漫的事莫过于:祖国召唤时,我们正青春。”在祖国和人民最需要的地方放飞青春梦想,是青春最美的模样。心系复兴伟业,胸怀“国之大者”,把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起,新时代青年必将在与时代同步步伐、与祖国共命运、与人民共奋斗中成就更好的自己,创造扎实的业绩。

青春因磨砺而坚韧。世上没有轻轻松松的成功,人生之路没有坦途,风雨过后更见彩虹的美丽。青年的成长也会面临各种各样的困难和挑战。在困境中奋起拼搏,在磨砺中锤炼自我,青年就能强志心、壮筋骨、长才干,掌握解锁难关的“密码”,搭起通往梦想的阶梯,在追梦圆梦的道路上展现风雨无阻、慨然前行的青春风采,让未来跃动在广阔的地平线上。

青春因拼搏而精彩。“躺平”没有出路,拼搏才有未来。人生理想的风帆要靠拼搏来扬起,民族复兴的伟业要靠拼搏来实现。无拼搏,不青春。面对新时代新征程的召唤,尤需广大青年开拓前进,以“初生牛犊不怕虎”的锐气改革创新,以“越是艰险越向前”的决心攻坚克难,以“功成必定有我”的担当奋斗有为,积极投身中国式现代化建设,争当排头兵和生力军,用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国。

青春生生不息,奋斗永不止步。青年的样子就是中国的样子。新征程上,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,怀爱国之心、立报国之志、增强国之能,做新时代的奋斗者、五四精神的传承者,新时代青年一定能在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩,谱写无愧于时代和人民的青春华章。

(新华社北京5月3日电)

宁夏金融总量合理增长融资成本稳中有降

(上接第一版)

据了解,截至3月末,全区个人非住房类消费贷款余额同比增长9.1%,明显高于各项贷款增速,有效满足了消费领域的融资需求。工业及基础设施贷款投放力度较大,一季度,全区工业贷款、基础设施行业贷款合计新增140.35亿元,同比多增12.94亿元,新增额是全部行业新增贷款的1.09倍,为全区重大项目投资、建设提供了有力支持。绿色贷款增势良好,截至3月末,全区绿色贷款余额1678.65亿元,一季度新增94.87亿元,占各项贷款增量的41.5%,重点支持了能源绿色低碳转型、基础设施绿色升级等领域。普惠领域贷款投放较好,截至3月末,全区普惠小微贷款余额1233.75亿元,同比增长14.7%;涉农贷款余额2708.42亿元,一季度新增103.43亿元,占各项贷款增量的45.2%,有效支持小微、涉农等普惠领域发展。科技型中小企业贷款余额、专精特新“小巨人”企业贷款余额分别同比增长17.2%和17.8%。

今年以来,人民银行宁夏分行强化贷款市场报价利率(LPR)下行引导作用,疏通利率传导渠道,促进贷款利率持续走低。3月,全区企业贷款加权平均利率为3.35%,同比下降0.60个百分点,其中小微企业贷款加权平均利率为3.50%,同比下降0.53个百分点,两者均为有统计以来历史最低水平。

经测算,一季度,通过引导新发放贷款利率下行,为各类贷款主体节省利息支出8.1亿元。

关于艾天顺同志一次性抚恤金发放事宜的通知

军休干部艾天顺同志于2024年10月4日因病去世,经我单位核查确认艾天顺同志遗属为李娟、任卓二人。我单位此前已多次尝试通过前往任卓户籍地及登记地址等方式与任卓取得联系,并于2025年4月22日向任卓户籍地、住址邮寄告知函,都被拒收退回。为确保抚恤金发放工作顺利推进,切实保障李娟、任卓的合法权益,自本通知见报之日起10日内,请任卓携带本人有效身份证件及相关证明材料,前往我单位办理一次性抚恤金领取的相关手续。若任卓逾期未前往办理,届时,一次性抚恤金将全额发放给李娟女士。特此通知。

单位地址:银川市军队离退休干部活动中心(军休老年大学)
银川市金凤区福安巷156号
联系人:保国峰 联系电话:0951-7600840
银川市军队离退休干部休养所 2025年5月4日

在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放青春光彩